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Анотація: Аннотация: Resume:
У статті розкрито феномен
уваги та визначено його місце
у структурі особистості. Розг-
лянуто наукові праці відомих
дослідників минулого й сучас-
ності з цього питання. Дослі-
джено психологічний, педагогі-
чний і філософський аспекти
порушеної проблеми.

Чиркова Светлана. Внимание как лично-
стный феномен.
В статье раскрыт феномен внимания и
определено его место в структуре личности.
Рассмотрены научные труды известных
исследователей прошлого и современности,
занимающихся вопросом внимания Иссле-
дованы психологический, педагогический и
философский аспекты данной проблемы.

Chirkova Svitlana. Attention as personality
phenomenon.
The article reveals the phenomenon of attention
and determines its place in the structure of
personality. The author examines scientific
works of the prominent researchers who studied
the issue of attention in the past and who are
working on it at present. The psychological,
pedagogical and philosophical aspects of this
problem have been highlighted in the article.
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Постановка проблеми. Надзвичайна динаміка
сучасного життя охоплює всі сфери (повсякденну,
освітню,  культурну) як окремої людини,  так і сус-
пільства загалом.  Процеси,  що відбуваються на
цивілізаційному рівні, нівелюють специфічні яви-
ща та диктують запити щодо модернізації освіт-
нього простору. Протиріччя між потребами сучас-
ності й освітньою ситуацією загалом дають по-
штовх до нових досліджень у галузі педагогіки,
культури, мистецтвознавства. Перед українською
освітою постала важлива наукова проблема: ви-
значити умови й чинники формування й розвитку
особистості людини та розв’язати питання цивілі-
заційних і культурних викликів сьогодення. Дер-
жавні освітні документи (Закон України «Про
освіту», державна програма «Вчитель ХХІ століт-
тя», «Концепція художньо-естетичного вихован-
ня») містять певні орієнтири для їх подолання,
спрямовуючи увагу на розширення можливостей
безпосередньої взаємодії з учнями на інформацій-
ному, полікультурному, міжособистісному рівнях,
що дає підстави для впровадження в сучасну осві-
ту новітніх перспектив у навчанні й розвитку гар-
монійної особистості, здатної до самовиявлення.

Запити, означені в державних освітніх доку-
ментах, орієнтують діяльність учителя на створен-
ня педагогічних засобів, необхідних для розвитку
в учнів найвищих психічних функцій особистос-
ті – уваги, пам’яті, мислення. Успішна реалізація
визначених пріоритетів у формуванні особистіс-
них якостей вимагає творчого вдосконалення ная-
вних форм, методів, способів і засобів виховного
впливу на людину, починаючи з раннього віку.

Формулювання цілей статті. Метою нашої
статті є визначення місця уваги у структурі особи-
стості.

Особистість людини була і залишається пре-
дметом наукових зацікавлень філософів, педагогів,
психологів, соціологів як минулого, так і сучасно-

сті. Кожна культурно-історична епоха по-своєму
розглядає людину та її місце у світі. Світогляд ан-
тичності був космогонічним, тобто людина уявля-
лася частиною світу (космосу), ланкою загальної
гармонії. Світогляд Середньовіччя був теоцентри-
чним,  уважалося,  що в центрі світу й над світом
знаходиться Бог (теос). Людина тут – раб Божий.
Культура Середньовіччя передусім є культом, а
людина – служителем цього культу. Гуманісти
Відродження вперше в історії західної культури
проголосили антропоцентризм (антропос – люди-
на), поставивши в центр світу особистість, яка по-
єднує в собі чуттєвий, інтелектуальний і творчий
початки. Новим етапом у самопізнанні людства
стала епоха Просвітництва, де особистість постає
як втілення творчої спрямованості людини, а ку-
льтура – це звільнення людини через творчість.
Представники романтичного напряму у філософії
ХІХ ст. (Й. Фіхте, Ф. Шеллінг, Ф. Шлегель та ін.)
проголошували культ особистості, яка розумілася
як рідкісна та виняткова істота,  наділена творчою
інтуїцією. Трагічним гуманізмом, відчуттям болю
людської особистості, самотності людини у світі
просякнуті ідеї філософів-екзистенціалістів
Ф. Кафки, Л. Шестова, М. Бердяєва, Ж-П. Сартра,
А. Камю [8].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-
значне місце феномен особистості посідає в дослі-
дженнях західноєвропейських науковців –
З. Фрейда, К. Юнга, А. Адлера, К. Хорні,
Е. Фромма, А. Маслоу, відомих вітчизняних пси-
хологів і педагогів – В. Мясищева,
С. Рубінштейна, А. Леонтьєва, Г. Челпанова,
В. Сухомлинського, А. Макаренка, а також сучас-
них педагогів-новаторів. – М. Манойлової,
Л. Масол, Н. Сегеди, Г. Падалки, О. Щолокової
та ін.

Категорія особистості посідає в сучасних нау-
кових дослідженнях і суспільній свідомості одне з
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центральних місць. Особистість є складним ціліс-
ним утворенням. Завдяки їй з’являються можливо-
сті для цілісного підходу, системного аналізу та
синтезу психологічних функцій, процесів, станів,
властивостей людини. Цінність і унікальність осо-
бистості передбачають наявність її особливої
структури. Л. Виготський зазначав: «Структурою
прийнято називати такі цілісні утворення, які не
складаються сумарно з окремих частин..., але самі
визначають долю й значення кожної з тих частин,
що входять до її складу» [1]. Теорія і методологія
питання структури особистості у вітчизняній пси-
хології найбільш ретельно розроблені в роботах
К. Платонова, який вживає вираз «функціональна
динамічна структура особистості», розглядаючи її
як складну відкриту систему, що саморозвиваєть-
ся. В. Шадриков визначав динамічну систему так:
«Динамічна система – це система, що розвивається
в часі,  змінює склад компонентів,  що входять до
неї, і зв’язок між ними при збереженні функ-
ції» [5].

Для особистості характерні: стійкість, єдність
і активність. Вона має три основні підструктури:
можливості,  властивості та спрямованість.  До мо-
жливостей особистості належать: рівень розвитку
її пізнавальних, емоційно-чуттєвих і вольових
психічних процесів, загальні здібності, розвинена
пам’ять з усіма її культурними нашаруваннями.
Для особистості властиві: темперамент, характер і
спеціальні здібності. Спрямованість особистості
виявляє мету, яку ставить перед собою людина,
прагнення, мотиви, відповідно до яких вона
діє [3].

Особливе місце у структурі особистості від-
водиться феномену уваги, дослідження якого ста-
новить для нас науковий інтерес. Перш ніж наго-
лосити на місці та значенні цього феномену у
структурі особистості, вважаємо за доцільне за-
значити, що увага людини як наукова проблема
цікавила багатьох дослідників у галузі психології і
педагогіки. Історія дослідження феномену уваги та
його окремих якостей міститься у працях
Н. Добриніна, Є. Мілеряна, С. Лукомської,
Є. Самущенко, С. Максименко, П. Гончарука та
інших. Вплив засобів і рівнів розвитку уваги на
якість сприйняття, пам’яті, мислення досліджува-
ли Б. Ананьєв, С. Бочарова, Н. Добринін,
І. Страхов. Вивченням зв’язку окремих якостей
уваги з процесом навчання й навчальною творчіс-
тю займалися Б. Бодров, Ф. Гоноболін,
Н. Лаврова, І. Коренева та ін.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Особливість психічної активності людини виявля-
ється передусім у її вибірковому відображенні пе-
вних об’єктів (предметів) як зовнішнього, так і
внутрішнього середовища. Пізнавальні процеси
(відчуття, сприйняття, уявлення, уява, пам’ять,
мислення) відображають водночас не всі предме-

ти, які нас оточують. Особистості людини власти-
ве сприйняття, уявлення, усвідомлення лише пев-
ної частини (обмеженої кількості) об’єктів зовні-
шнього середовища. Те, що потрапляє в «поле»
людської свідомості, залежить і від якості зовніш-
нього об’єкта (величина, форма, яскравість, сила,
інтенсивність), і від особливостей суб’єкта, що
сприймає інформацію, його потреб, інтересів, упо-
добань, настанов, значущості об’єкта для людини.
Саме така вибіркова спрямованість пізнавальної
(психічної) активності людини на певні предмети,
явища, події пояснюється за допомогою поняття
«увага» [2].

На думку В. Вундта, увага є формою психіч-
ної, зокрема пізнавальної активності людини, що
виявляється в її спрямованості й зосередженні на
певних об’єктах при одночасному відволіканні від
інших [7]. Увага є процесом зосередження діяль-
ності в чітко визначений проміжок часу на будь-
якому об’єкті (предметі, події, образі, міркуван-
ні) [4].

У збірнику наукових статей «Психологія ува-
ги» натрапляємо на думку, що в момент сильного
зосередження уваги будь-яке, навіть сильне подра-
знення, не може відволікти людину від споглядан-
ня об’єкта,  на який спрямована її увага.  Увага мо-
же набути у свідомості людини станів здивування
та захоплення [6].

І. Сасіна, досліджуючи феномен уваги в су-
часній психології, виокремлює дві теорії уваги:
згідно з першою – увага визначається як самостій-
на форма психічної діяльності, що має велике зна-
чення для розвитку пізнавальної активності та по-
ведінки людини; друга теорія ґрунтується на розг-
ляді феномену уваги не як самостійної психічної
функції, а як поєднання сприйняття, мислення,
пам’яті,  уяви та вольових процесів,  які проявля-
ються як особлива форма психічної активності
людини, як динамічний складник усіх видів психі-
чних процесів [4].

Увага у своїх суб’єктивних і об’єктивних про-
явах яскраво демонструє системність психічної
діяльності людини. Будь-яка форма такої діяльно-
сті (активне сприйняття, глибокі роздуми, зосере-
дженість на образах пам’яті або на якісному вико-
нанні складних координацій руху), передбачає,
вимагає, а інколи і стає вираженням діяльності
уваги. Більш того, увага завжди пов’язувалася з
такими явищами, як відомість і воля [6].

Феномен уваги та її виховання у процесі жит-
тєдіяльності людини є важливим компонентом у
визначенні структури особистості. Адже увага є
родовим поняттям таких якостей особистості, як
уважність і спостережливість,  і якщо ці якості на-
бувають статусу властивості особистості, це пере-
будовує структуру й зміст психічних процесів лю-
дини,  надає їй можливість самореалізуватися в
навчанні, діяльності, творчості.
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Висновки. Отже, вивчення особистості люди-
ни є предметом багатьох наукових досліджень.
Перед сучасними психолого-педагогічними нау-
ками стоїть складне завдання – виховати доверше-
ну особистість, готову до самореалізації на тлі
безперервних цивілізаційних змін, соціальних пе-
ретворень, культурного та індустріального прогре-
су. Головну роль у процесах формування й розви-

тку особистості відіграють виховання, навчання,
освіта. Феномен уваги має важливе значення для
структури особистості. Він формує риси характеру
людини (зосередженість, уважність, спостережли-
вість) і є важливим компонентом гармонійного,
всебічного розвитку особистості. Окреслені у
статті проблеми потребують подальшого дослі-
дження й розробки.
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